

为藏族儿童送去“金色哈达”

——访全国人大代表、空军工程大学教员古清月

■本报记者 李建文 通讯员 杨正中 孙璐雪

2023年12月,空军工程大学援建的“八一爱民学校”揭牌仪式在青海省海东市循化县建设塘小学举行。这是一所由空军院校对口援建的少数民族地区“八一爱民学校”。早在十多年前,空军工程大学“金色哈达”爱心助学团队就与这所学校结缘。

“金色哈达”爱心助学团队的发起人,是全国人大代表、空军工程大学教员古清月。2007年,在青海参加一次集训活动期间,古清月了解到当地群众的实际困难,萌生了捐资助学念头。从以个人名义向藏族儿童捐款,到发起组建“金色哈达”爱心助学团队,十几年来古清月带动千余名官兵相继参与到爱心助学活动中。

常年的助学经历让古清月格外关注少数民族地区学生成长成才。“如今藏族群众的生活越来越好,助学活动的重点也向开展国防教育转变。”古清月说。近年来,“金色哈达”爱心助学团队常态化开展“线上+线下”助学支教活动,定期组织学校专家教授赴少数民族地区开展国防教育讲座。空军工程大学还与循化县建立军地协同培育红色基因机制,探索具有军队院校特色,与军地双拥、国防教育融合发展的思政德育路径。结合学校多年来在青海少数民族地区开展国防教育的经验,古清月邀请多位来自空军的全国人大代表赴当地进行相关调研,提交了依托军队院校资源优势开展国防

教育的议案。
“全民国防教育是建设和巩固国防的基础。军队院校在国防教育中要发挥师资优势,提升组织能力,通过设立军队国防教育专家库等方式,推动国防教育在少数民族地区走深走实,让学生在增长文化知识的同时增强国防观念,涵养家国情怀。”古清月说。
健全军子女教育优待体系,加强革命文物和文化遗产保护,军地联合开展空军机场净空保护公益诉讼专项活动……当选全国人大代表以来的履职实践,让古清月感到肩负沉甸甸的责任。“作为全国人大代表,要胸怀国之大者,情系民之所盼,不负重托、无愧使命。”古清月说。



向战的冲锋

来自解放军新闻传播中心战地记者群体的观察报告

■本报记者 刘建伟 彭冰洁

上”的状态,上高原、穿戈壁、越大漠、过雪山,走向万里边关、走近金戈铁马、走在营盘沙场。

这是一群加速奔跑的人:他们不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,追寻强军兴军脚步越来越急,奔向战场的步伐越来越快,深入全军区队,踏遍数万公里边海防线。

3年前,迎着改革强军的时代浪潮,解放军新闻传播中心正式成立战地记者队,下沉备战打仗一线。从此,一支强军思想宣传队、重大任务战斗队、舆论斗争专业队、作风形象代表队登台亮相。

战地记者——一个光荣的称号,一支全新的力量。3年来,从冰川雪原到戈壁沙漠,从深山密林到远海大洋,这支年轻的队伍努力践行习主席视察解放军报社时的重要讲话精神,从抢险救灾到应急处突,从维和护航到联演联训,深度嵌入部队、加速奔向战场、融入联合作战体系,见证着强军兴军的崭新征程,吹响了向战而行的冲锋号角。

(一)

子夜,23时59分。

接到“甘肃省临夏州积石山县突发6.2级地震”的消息,驻新疆战地记者李蕾从床上一跃而起,整理行装,第一时间奔赴震中。

比他更快进入震中的,是战地记者李子怡。地震发生后,她15分钟内嵌入战区指挥,随空军运-20直抵震中……看到他们的身影第一时间出现在抗震现场,任务官兵由衷感叹:你们的速度真快!

“积石山速度”,折射出战地记者队的打仗状态。从下沉之初,随时准备上战场的紧迫感就萦绕在每名战地记者心头。

时隔3年,杨明月仍然难忘成为战地记者后的第一次出差——四月的西藏,寒风呼啸,飞雪漫天。她和队友下沉西部战区,刚放下行囊,就从天府之国飞到海拔4334米的邦达机场,然后一路翻山越岭、爬冰卧雪,连续采访21天,行程近万公里,完成西藏和平解放70周年采访任务。

回到队里,杨明月才发现,此时,距离她到战地记者队报到已满一个月。

“刚刚‘满月’就已奔波万里。”她的一句话,道出所有战地记者心声——“军队是要打仗的,战地记者是要战斗的,必须要有战的速度!”

“一报到就投入采访,一起步就加速前行。”翻阅各战地记者队工作安排可以看到,刚刚下沉一周,所有战地记者就已分赴基层部队采访——

下沉东部战区不到7天,队员们集体赶赴战区空军部队采访;到南部战区报到第5天,队员们立即嵌入陆航旅

等多支分队采访拍摄;一到西部战区,队员们就跟随汽车兵沿川藏线、青藏线一路西行;到北部战区刚安顿好,队员们就远赴三角山边防连,与官兵同吃同住,感悟忠诚奉献精神;进驻中部战区不到4天,所有队员便深入部队驻训场,围绕“新时代官兵关系”展开采访调研……

“使命责任要求我们,一起步就必须拿出冲锋姿态、打仗状态。”几位队长对此认识更深:战争年代,战地记者打起背包就出发,哪里有炮火就冲向哪里。今天,我们更须“战”字在前,向战冲锋。

心里时时想着打仗,就会有枕戈待旦的状态。河南特大暴雨,战地记者连夜携装出发,次日清晨挤上最早一班高铁,成为最早赶赴灾现场的中央媒体记者。华北东北抗洪,接到命令不到5分钟,多支战地记者队就已整装完毕,向多个抗洪战场进发;云南镇雄发生山体滑坡,3名战地记者一路乘飞机、坐汽车,当天赶到救援现场……

脑海里时刻装着敌情,就能有闻令而动的作风。前出某海岛执行任务,上午接到命令,战地记者下午就已登上军舰奔赴远海大洋;远赴国外执行救灾物资运送任务,接到命令不到两个小时,战地记者就随“鲲鹏”出征……

胸怀打仗,向战而行。那年,刘丹、刘敏等6名战地记者辗转9个城市10多支分队,实地踏访空军“起飞之地”旧址,挖掘党史军史故事,探寻人民空军胜战密码,精心打造系列融媒体产品。

这些年轻队员在部队一蹲就是两个多月。他们深入多个基层中队,连续采访百余名官兵,每一处细节都反复核实。掌握一手材料后,又专门奔波两个城市近千公里,辗转寻找战斗英雄及他们的后代了解情况,最终拿出准确权威的新闻作品。

(下转第三版)

下图:战地记者列队行进(资料照片)。

黄振宇摄



请扫描二维码浏览相关内容



请扫描二维码浏览更多内容



近日,新疆军区某团组织驾驶训练。

许乃涛摄

新春走军营

空军航空兵某旅——

“空中雄鹰”昼夜奋飞练新招

■本报记者 陈晓杰 通讯员 曲笛 姜广振

“按照新大纲要求,这个计算公式和结果更科学……”夜间飞行训练开始前,南部战区空军航空兵某旅战术研究室内,一场关于如何提高某型武器攻击效果的研讨会正激烈进行。

初春时节,记者走进该旅,目睹了一场跨昼夜飞行训练。上午,飞行训练结束后,业务部门立即汇总分析训练数据。针对飞行验证发现的问题,旅领导决定在夜训前进行集体研讨,这才有了开头的一幕。

“精研细训,让每一个架次都飞出新高度。”该旅领导告诉记者,“通过训练实践,持续完善和滚动更新战法训法,才能加快目标能力生成。”

训练一次,能力就要提高一步。“每一次训练结束后,通过复盘总结、飞行员自评互评、飞行指挥员点评等,飞行员能够更清楚自身存在的问题与不足,从而有针对性地加以改进。”该旅领导说。

为锻造过硬的“空中利剑”,近年来,该旅聚焦制约战斗力提升的短板弱项,紧盯武器装备发展新动态,有针对性地开展战法训法,把“手中活”练精、把“必杀技”练强。

夜幕降临,随着信号弹升空,一架架战机呼啸起飞,消失在夜空中。

指挥台上指示灯闪烁,飞行指挥员有序发出指令。记者从指挥台上看到,完成攻击任务的战机编队,快

速从攻击航路上脱离,加入返航队伍。晚8时许,轰鸣声中,战机次第着陆。安全落地后,飞行员步履匆匆,奔向战术研究室判读飞行参数。这次大家目标一致,都迫切想验证一下此前共同研讨的战术飞行数据的实际运用效果。

“实现建军一百年奋斗目标,奋力推进新时代强军事业,我们的任务艰巨而繁重,必须以务实作风高标准抓好军事训练,不断推动战斗力迈上新台阶。”结束飞行训练,走下塔台的飞行指挥员对记者说。

夜已深,飞行骨干还在利用飞行训练视频,逐架次进行技术分析,为下一阶段开展针对性训练做准备。

海军某护卫舰支队——

“海上猛虎”辉煌战史励斗志

■刘礼鹏 本报记者 钱晓虎 特约记者 徐巍

东海之滨,春寒料峭。近日,记者来到东部战区海军某护卫舰支队,迎接执行作战任务归来的第五代“海上猛虎艇”——海军红河舰。

一次海战中,一艘舷号588的小型炮艇,创下人民海军史上“小艇击沉大舰”的辉煌战绩。1966年,该艇被国防部授予“海上猛虎艇”荣誉称号。前不久,海军党委正式批复:新入列海军红河舰继承“海上猛虎艇”荣誉称号,驰骋大洋守卫祖国领海。

登上红河舰,记者在舰艇通道的一块展板前看到,一群官兵正围在一名老兵身旁,听他讲述红色故事。这名老兵叫路宝岭,是一级军士长。“老一辈‘猛虎人’以小艇打大舰的无畏精神创下辉煌战功,这激

励我们要更好继承和发扬‘海上猛虎精神’,履行好职责使命。”路宝岭动情地说。

探访红河舰记者感到,新一代“海上猛虎艇”官兵都有一种时不我待的紧迫感:“传承战斗精神,把‘金字招牌’擦得更亮!”

“战斗警报!”记者刚进驾驶室,战斗警报铃突然响起。顿时,引擎轰鸣、雷达速转、人员飞奔……“海上猛虎艇”官兵迅速奔赴各自战位。对他们而言,全时待战、听令出击是一种常态。

“目标稳定跟踪!”在导弹发射战位,一名年轻女兵口令清晰响亮、操作行云流水。“这是导弹指挥仪兵潘圆元,前不久她凭借优异的比武成绩登上‘猛虎榜’。”该舰领导介绍

说。为弘扬优良传统,他们专门设立光荣榜。记者注意到,舰艇通道内的光荣榜上,有不少像潘圆元一样的年轻面孔。

“训练即战斗、出航即出征,我们时刻准备着!”作战指挥室内,指挥员告诉记者,部队提前3个月完成全科目、首次试射导弹成功命中……这些数据和成绩让我们感受到“海上猛虎”新传人奋斗强军的风采。

“我就是猛虎,王者当精武,海上拼刺刀,劈开波峰浪谷……”采访即将结束,舰上播放起《海上猛虎之歌》。该支队官兵正以只争朝夕、时不我待的劲头,牢记使命重托,锐意开拓进取,奋力谱写“海上猛虎”新的辉煌。